

当好全面深化改革排头兵

# 威海

## 四港联动，构建对外开放新格局

### 从改革「试验田」到发展「强引擎」

因开放而生，因开放而兴。威海，位于黄海之滨，是全国首批沿海开放城市，也是山东对外开放的最前沿。2015年，作为唯一被写入中韩自贸协定的中国城市，威海肩负起建设中韩自贸区地方经济合作示范区的战略使命。十年来，这座城市以敢为人先的魄力开创中韩“四港联动”，全力构建海陆空立体交通体系，打造东联日韩、西接欧亚的国际物流大通道，在高水平开放与高质量招商引资的征程上持续发力，书写出外向型经济高质量发展的崭新篇章。

**架起东北亚经济“黄金桥”**

每周，“新金桥7”客滚轮都会从韩国仁川港驶入威海港。停泊后，一辆标注着中韩文“四港联动中韩整车运输”的韩国牌照货车便从船舱驶出，成为中韩多式联运(威海—仁川)整车运输的“主角”。相比传统集装箱多次卸载模式，整车跨境运输从靠港检查到装船发货，全程缩短约5小时，物流成本降低30%。威海海关驻海港办事处负责人介绍，通过海空联运与国际中转分拨，货物经仁川机场72小时内可抵达全球主要城市。这正是威海深耕中韩自贸区地方经济合作示范区十年的缩影，更是在中韩自贸协定创新“试验田”中探索的成果。在深化“四港联动”基础上，威海融合“海陆空铁”立体物流网络，构建起以威海和仁川为节点的东西互联互通的国际物流大通道：依托4个对外开放口岸，开通国内外班轮航线35条，其中国际航线18条通达韩、日、俄等地，对韩客货班轮密度居全国首位；依托威海国际物流多式联运中心，6条中欧、中亚、中蒙、中俄班列常态化运行，联通境外50余个城市与站点；开通TIR公路国际运输，成本仅为航空运输的六分之一，吸引韩国货物经威海直达“一带一路”沿线国家。国际运输模式持续创新、海铁联运大通道拓展畅通、对外海空航线不断丰富……如今，威海不仅实现与韩国深度融合，更通过日本、欧美等市场，成为连接国内国际双循环的重要枢纽，为东北亚区域经济一体化注入新动能。

### 释放外贸新业态“新动能”

扫码、录入信息、放货……今年5月，威海物流跨境电商园区内，全省首个跨境电商出口退货中心仓正式启用。这个集“仓储-分拣-查验-处理”于一体的中心仓，依托智能分拣系统与海关“预审”模式无缝衔接，将退货流程从40天压缩至7天，预计年处理退货15万件，为企业降低成本4000多万元，大幅提升跨境电商出口链路韧性。

跨境电商出口退货中心仓的正式启用，标志着威海对韩跨境电商服务能力全面升级。自2018年7月获批国家跨境电商综合试验区以来，威海创下多个“首个”，开通全国首条中海运电商专递，建成全省首个对韩跨境电商邮政作业场地，转口仓及出口退货中心仓，构建起“海运+陆运+空运”立体通道，跨境电商进出口规模突破1000亿元。为用好用活“首个”带来的利好政策，威海市还配套探索推进跨境电商集拼、电子保函、关税保证金保险等业务，力争为电商企业提供集货、仓储、结汇、配送等全流程服务。目前，全市1000余家企业在跨境电商，对韩跨境电商零售出口连续7年居山东省首位。

以跨境电商为代表的新业态，正成为对外合作的重要抓手与外贸增长的新引擎。威海紧抓机遇，积极培育新业态。新模式：2024年，借“新三样”出口热潮，引导多部门建立协调机制，指导企业利用政策窗口快速备案，实现产品出口倍数级增长；依托国家骨干冷链物流基地，强化通关、保税仓储、检测等服务，打造鲜活水产品进口集散地，全年进口突破10亿元；培育百亿级外贸载体，船舶出口首破100亿元，电子信息产业进出口稳定在300亿元以上，轮胎企业进出口保持100亿元规模。

### 打造高质量招商“强磁场”

在2025仁川—威海B2B采购洽谈会上，从事多领域消毒设备研发生产的韩国阿奎茵泰克株式会社首次参会便收获10多份意向订单。“此次洽谈会平台让我们接触到全球采购商资源，为开拓中国市场奠定了坚实基础。”公司销售代表郑振浩信心十足地说。据悉，作为仁川市与威海市友好合作框架下的重要活动，本届洽谈会特别邀请韩国仁川的11家中小企业来威海，同来自国内外的60余家采购商开展150家次洽谈对接，达成意向贸易额1750余万元，涉及化妆品、厨房用品、日化用品、休闲食品等多个行业。

活跃的经贸往来是对外经济发展的基石。近年来，威海锁定“引进来”“走出去”目标，通过对内建园区、搭载体，对外扩增量、引变量，持续深化对韩精准招商，以高质量招商推动高水平开放，活力持续攀升。威海市赴韩开展经贸促进活动30多次，举办威海(韩国)投资环境推介会、中韩(威海)服务贸易高端论坛等招商推介活动，先后引进万思特机械、奎科半导体、威鹏晨真空技术等一批标志性韩资项目。数据显示，十年来，威海韩资企业达995家，占全市外资企业总数的54.1%，总投资额突破50亿美元；在韩设立企业(机构)增至62家，涵盖纺织服装、食品加工、装备制造、仓储物流等领域。

在巩固日韩、欧美传统市场的同時，威海抢抓高质量共建“一带一路”机遇，拓展国际市场，构建全方位开放格局。山东威海—坦桑尼亚商务合作交流会、山东(威海)—沙特经贸对接会、第五届跨国公司领导人青岛峰会威海产业合作恳谈会、中韩跨境电商大会……去年，威海瞄准重点区域组织招商活动300余场次，吸引全球资本青睐，“国际朋友圈”不断扩大，招商磁场效应愈发凸显。

2025年，恰逢中韩自贸协定签署十周年。站在新的历史起点，威海将以中韩地方合作制度化、“四港联动”规模化、贸易投资便利化、多领域交流常态化为重点，持续推进全链创新、全域开放、全面改革，进一步开拓多元化国际市场，让高水平对外开放成为经济社会高质量发展的强劲动力。

